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ВСТУП

Сучасний науково-технічний прогрес супроводжується інтен-
сивним зростанням обсягів інформації, необхідної для управлін-
ня промисловістю, сільським господарством, транспортом тощо.
Передача інформації на відстань — одне з найвидатніших досяг-
нень людства. Види зв’язку (передавання інформації) є різноманіт-
ними: телеграфія, телефонія, радіомовлення, телебачення, фак-
симільний, стільниковий, документальний зв’язок та ін. Засоба-
ми зв’язку є дротовий зв’язок (в основному кабельний) і бездро-
товий, наприклад, радіозв’язок, — через супутники Землі, радіо-
релейні лінії тощо. Метою організації зв’язку є поширення науко-
вих, економічних, культурних знань і, зрештою, задоволення по-
треби людини у спілкуванні.
Наразі саме теорія електричного зв’язку (ТЕЗ) визначає перс-

пективні напрямки розвитку техніки електрозв’язку. Знання цієї
теорії необхідне не лише на етапі проектування систем елект-
ричного зв’язку (СЕЗ), але й при їх експлуатації, оскільки дозво-
ляє правильно організовувати боротьбу із завадами для підви-
щення не лише обсягів передачі інформації, але й якості переда-
вання повідомлень (вірності зв’язку). Сучасна ТЕЗ використовує
як детерміновані моделі сигналів, так і ймовірнісні моделі пере-
даваних повідомлень, а також відповідних їм сигналів і завад у
каналі зв’язку. Ймовірнісний підхід дозволяє врахувати випад-
ковий (для одержувача) характер передачі повідомлень і завад у
каналі та дозволяє визначити оптимальну конфігурацію прий-
мальних пристроїв, що забезпечуватиме максимум можливої яко-
сті при граничних показниках СЕЗ.
Основи сучасної (статистичної) теорії зв’язку були закладені

у фундаментальних роботах В. О. Котельникова в теорії потен-
ційної завадостійкості (1947 р.) і К. Шеннона в теорії інформації
(1948 р.). Окремі питання теорії розглядалися в більш ранніх ро-
ботах X. Найквіста (1928 р.) і В. О. Котельникова ( 1933 р.), у
яких була сформульована і доведена теорема відліків, у роботах
Р. Хартлі ( 1928 р.), в яких введений логарифмічний засіб враху-
вання інформації, у роботі Д. В. Агєєва (1935 р.) в теорії лінійно-
го поділу каналів. У створенні і розвитку статистичної теорії
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зв’язку велику роль відіграли роботи О. Я. Хінчина (1938 р.) з
кореляційної теорії стаціонарних випадкових процесів, А. М. Кол-
могорова (1941 р.) і Н. Вінера (1943 р.) з інтерполяції й екстрапо-
ляції стаціонарних випадкових послідовностей, А. Вальда (1950 р.) в
теорії статистичних рішень. Подальший розвиток теорія одержа-
ла в роботах Р. Раїса, О. П. Харкевича, В. І. Сифорова, Р. Галлаге-
ра, X. Хелстрома, Р. Фано, Л. М. Фінка, Д. Вітербі й багатьох інших
вчених.
Аналізуючи вищенаведене, можна зробити висновки, що роз-

витку техніки і стандартів зв’язку сприяли масштабні теоретичні
дослідження, але на початковому етапі розвитку в теорії розгля-
далися відокремлені задачі, пов’язані із різними електротехніч-
ними пристроями (генераторами, підсилювачами, модуляторами
тощо), досліджувалося проходження сигналів дротовими лініями
зв’язку, поширення електромагнітних хвиль тощо. Ускладнення
техніки зв’язку і зростання актуальності боротьби із завадами
зумовили становлення у 40 х рр. ХХ ст. науки про передачу інфор-
мації — теорії електричного зв’язку (ТЕЗ).
Курс ТЕЗ відноситься до фундаментальних навчальних дис-

циплін підготовки висококваліфікованих фахівців, які володіють
сучасними методами аналізу і синтезу телекомунікаційних сис-
тем і пристроїв різноманітного призначення.
Головною метою викладення курсу ТЕЗ є навчання основним

закономірностям і методам передачі повідомлень каналами зв’яз-
ку. Для цього вирішуються задачі аналізу і синтезу СЕЗ, розгля-
даються способи математичного представлення сигналів і завад,
методи формування і перетворення сигналів в електричних ко-
лах, питання завадостійкості і пропускної здатності СЕЗ, мето-
ди ефективного і завадостійкого кодування, оптимального прийо-
му, принципи багатоканального зв’язку, основи цифрової оброб-
ки сигналів, питання оптимізації СЕЗ. Розв’язанням задач ТЕЗ є
створення оптимальних систем і мереж зв’язку, інформаційно-
вимірювальних систем тощо. Тобто вони спрямовані на створен-
ня теоретичної основи оптимальної розробки та експлуатації
виробів телекомунікаційної техніки.
Вивчення дисципліни базується на знаннях, отриманих студен-

тами при вивченні наступних дисциплін: “Вища математика”,
“Теорія імовірності та математичної статистики”, “Дискрет-
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на математика”, “Фізика”, “Теорія електричних кіл і сигналів”.
Знання і навички, отримані під час вивчення цієї навчальної дис-
ципліни, будуть використані під час вивчення переважної біль-
шості наступних дисциплін професійної та практичної підготов-
ки фахівця, зокрема, “Телекомунікаційні системи передачі”, “Си-
стеми комутації і розподілу інформації”, “Телекомунікаційні та
інформаційні мережі”, “Системи мобільного зв’язку”, “Захист
інформації в телекомунікаційних системах та мережах”, “Во-
локонно-оптичні системи передачі”.
Курс ТЕЗ призначений для підготовки бакалаврів напряму

підготовки 6.050903 “Телекомунікації” і відповідає програмі дис-
ципліни ТЕЗ для вищих навчальних закладів.
Висновки посібника містять підсумковий аналіз основних по-

ложень і результатів відповідних глав. Питання, завдання і впра-
ви спрямовані на закріплення матеріалу й поглибленого його ос-
мислення. Текст, набраний курсивом, призначений для поглиб-
лення і пояснення основного матеріалу, але в деяких випадках
він нагадує читачеві матеріал, відомий із курсів вищої матема-
тики і теорії електричних кіл. Змістом і методичним викладен-
ням навчальний посібник розрахований на студентів денної і за-
очної форм навчання. В основу підручника покладені лекції, що
читаються авторами протягом ряду років в Національному гірни-
чому і Національному авіаційному університетах.
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